

«НОВАЯ ИСТОРИЯ ДРЕВНЕЙ СТРАНЫ»

В А ПОСЛЕДНИЕ годы в Советском Союзе опубликован ряд работ, освещающих экономическую и политическую жизнь Бирмы, ее историю. Вышедшая недавно в свет «Новая история древней страны», посвященная 15-летию независимости Бирманского Союза, является важным и нужным дополнением к прежним работам о Бирме. Ценность этой книги, рассчитанной на массового читателя, состоит прежде всего в том, что авторы ее на большом фактическом материале рассматривают основные итоги 15-летнего развития независимого Бирманского государства, показывают на широком историческом фоне главные проблемы и перспективы молодой республики.

Юбилейный характер работы не помешал авторам полным голосом говорить о больших экономических и политических затруднениях Бирмы. Они правильно отмечают, что ей «сопутствуют не только успехи, но и серьезные трудности, вызванные сопротивлением внешних и внутренних реакционных сил» (стр. 4).

«Славные страницы народной борьбы», «Чаяния народа и происки реакции», «На пути экономического и социального прогресса», «Политика мира и нейтралитета» — уже простое перечисление глав

книги вызывает интерес. Первые две главы — «О Бирме и бирманцах» и «Славные страницы народной борьбы» — как бы вводят в основную тему повествования. В них собраны материалы о природе и населении, нравах и обычаях, религии и культуре, государственном устройстве Бирмы и самоотверженной борьбе ее народов против английских колонизаторов, за национальную свободу и независимость.

Провозглашение независимости 4 января 1948 года явилось славным венцом многолетней героической борьбы народов Бирмы. Страна праздновала историческую победу. Однако с первых же дней своей жизни молодая республика встретила с серьезными препятствиями. О них рассказывается в главе «Чаяния народа и происки реакции». В ней дан правильный анализ острейших внутривнутриполитических проблем современной Бирмы. Приводя новые данные, авторы подчеркивают в своей книге, что все это — спровоцированная внешней и внутренней реакцией междоусобица, реакционный сепаратизм, пытающийся при поддержке врагов Бирмы расчленить единое Бирманское государство, продолжающийся бандитизм гоминьдановцев на его территории — отвлекает усилия народов страны от строительства новой Бирмы, значительно осложняет внутривнутриполитическую обстановку в стране и льет воду на мельницу недругов Бирманской Республики (стр. 52).

В конце главы кратко рассматриваются разногласия в правящих кругах бирманской буржуазии по вопросу о путях преодоления экономических и политических затруднений, с которыми столкнулась страна.

Затем следует глава об успехах народов Бирмы в экономическом и социальном строительстве. На обильном фактическом материале показано, как Бирма борется за ликвидацию тяжелого колониального наследия, наложившего глубокий отпечаток на все стороны жизни страны, за восстановление разрушенного во время японской оккупации хозяйства, за создание многоотраслевой экономики и подъем жизненного уровня трудящихся. Читатель познакомится с планами экономического и социального развития страны и их выполнением в области промышленности и транспорта, просвещения и здравоохранения. Большое внимание уделяется аграрному вопросу — этой острейшей проблеме Бирмы.

Рассказывая об экономическом строительстве, авторы отмечают, что достижения молодой Бирманской республики могли быть более значительными, если бы национальные патриотические силы страны действовали не разрозненно, как сейчас, а сообща боролись за быстрое экономическое развитие, против внутренней и внешней реакции (стр. 80). Единство национальных сил освободившихся стран Востока в борьбе против империалистов, за укрепление государственной самостоятельности имеет в наше время большое значение. Товарищ Н. С. Хрущев справедливо указывал на XXII съезде КПСС, что «чем прочнее единство демократических национальных сил, чем основательнее проводятся назревшие социально-экономические преобразования, тем крепче молодое государство».

Название главы «Политика мира и нейтралитета» говорит само за себя. Вклад Бирмы в дело сохранения мира и борьбы против войны, за всеобщее и полное разоружение высоко оценивается миролюбивыми странами. Отстаивая свою независимость и суверенитет, борясь против агрессии и любых проявлений колониализма, Бирма выступает как поборник мира в международных отношениях.

Много места отведено в книге дружбе Бирмы со своими соседями и социалистическими странами, в особенности с Советским Союзом.

А. Кауфман, А. Малов. Новая история древней страны. Под редакцией В. Ковыженко. М., Госполитиздат, 1962, 110 стр.

Прошедшие 15 лет показывают, что сотрудничество между советским и бирманским народами взаимно обогащает их, содействует прогрессу в экономике и культуре обеих стран. У этой дружбы — большое будущее, так как в основе ее лежит политика мирного сосуществования и взаимного уважения. Авторы справедливо замечают, что выдающуюся роль в укреплении советско-бирманских отношений сыграли взаимные визиты государственных деятелей обеих стран — поездки бирманских руководителей в Советский Союз и ответные визиты главы Советского правительства Н. С. Хрущева в Бирму в 1955 и 1960 годах.

В заключительной части книги авторы пишут, что советские люди приветствуют достижения Бирмы, выражают надежду, что ее народы преодолеют стоящие перед страной экономические и политические трудности и добьются новых успехов в национальном строительстве, в борьбе за всеобщий мир.

Вышедшая к 15-летию независимости Бирмы книга «Новая история древней страны» несомненно привлечет внимание советских читателей. Она ознакомит их с этой древней и вместе с тем молодой страной, с происходящими в ней экономическими и политическими процессами.

Н. СЕРГИН

ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ

АНТИПОД капитала — класс труда. Его сила, залог его успеха — в единстве. Передовые рабочие мира хорошо это знают. Только сплотившись, пролетарии добивались победы. Это общее правило для всех стран и континентов. Не исключение и Африка.

Актуальной теме единства рабочих континента посвящена вышедшая недавно из печати небольшая книга Ю. Попова «Рабочий класс Африки в борьбе за единство». Это полезная и весьма интересная работа, содержащая богатый фактический материал.

...Африка — богатый континент. Богата ее земля, ее природа, могли бы быть богатыми и ее люди. Если бы этот край был беден, стали бы в прошлом веке так остервенело делить его колонизаторы?.. Ю. Попов рассказывает о том, как в результате роста капиталистической эксплуатации недр и населения континента развивался африканский рабочий класс. «Сегодня африканский пролетариат уже насчитывает в своих рядах 13—15 миллионов человек». Это отнюдь не мало. Однако дело не только в численности. Пролет-

ариат Африки распылен по небольшим фабрикам и мастерским. «Чаще всего эти предприятия носят полукустарный, мануфактурный характер». В подобных условиях, естественно, рабочим очень трудно создавать свои организации.

Колониальные хозяева Африки, пользуясь неграмотностью населения, неразвитостью рабочего движения, оценивали труд африканского рабочего так низко, как, пожалуй, нигде на земном шаре. «По данным Международного бюро труда, национальный доход на душу населения в 1957 году составлял в Танганьике 48 долларов, Гамбии — 56, Уганде — 57, Нигерии — 69, Конго — 76, Кении — 78 долларов и т. д.».

Цифровые данные автор подтверждает тем, что он видел в Африке своими глазами. Мы знакомимся с жителями людьми, с их думами и заботами. Сухие факты обретают форму и цвет.

Прошлое молодого рабочего класса — славное прошлое. Это борьба за свои права, которая с каждым годом становится все более зрелой и целенаправленной.

В брошюре Попова приводятся интересные данные о рабочем движении, о первых организациях африканских пролетариев. К их числу прежде всего относятся профсоюзы во французских вла-

дениях, которые появились в 1937 году, и профсоюзные организации в бывшей Британской Африке, созданные накануне или в начале второй мировой войны. За двадцать с лишним лет африканские рабочие прошли путь от небольших разрозненных профсоюзов до Всеобщего объединения трудящихся Черной Африки и, наконец, Всеафриканской Федерации профсоюзов.

Сплоченность африканского пролетариата — петля для раззатов. Разбить, расколоть, разбросать, перессорить рабочую континента — мечта и программа их действий. «В их планах все большую роль играет раскольническая деятельность так называемой международной конфедерации свободных профсоюзов. МКСП стала тем троянским конем, которого колониалисты стараются ввести в африканское профсоюзное движение, чтобы подорвать его изнутри». Рабочие Африки знают цену МКСП.

Объединиться и выступать согласованно африканцам мешают самые различные институты и организации, которые служат империализму. Это католическая церковь и ее Международная конфедерация христианских профсоюзов. Это Социалистический интернационал, которому дал очень двусмысленную характеристику в своем заявлении Комитет африканских организаций в Англии: «Объявляя себя друзьями Африки, члены Социалистического интернационала на деле являются друзьями НАТО». Наконец, это дипломатические представительства Соединенных Штатов Америки, имеющие в своем составе специальных атташе по труду. Задача таких чиновников — интриговать, вербовать сторонников, сколачивать раскольнические профсоюзы и профсоюзные объединения. Разоблачению деятельности раскольников автор уделяет большое внимание.

Ценность брошюры состоит и в том, что в ней много высказываний и объяснений позиций африканских рабочих лидеров, людей опытных, способных руководить профсоюзами в нелегких условиях.

Борьбе африканских рабочих за единство большую поддержку оказала Всемирная федерация профсоюзов. Особенно важным для рабочего движения в Африке был ее последний, V конгресс, который проходил в декабре 1961 года в Москве. Большой раздел брошюры посвящен этому важному форуму трудящихся мира.

Ю. Н. Попов. Рабочий класс Африки в борьбе за единство, М., Профиздат, 1962, 72 стр.